

“解决问题不能只打通最后一公里”——上海博物馆例行闭馆为了谁? “让所有人更平等地享受城市之美”



手语翻译向特殊孩子介绍莫奈的《鸢尾花》。

■ 杨眉 摄

据解放日报 “大家看看这幅画，画里是阴天还是晴天？”站在约翰·康斯特布尔的画作《史特拉福磨坊》前，上海博物馆教育部工作人员李宏洁向一群孩子提问。

“是晴天，因为天上的云很亮！”“水上的倒影在发光！”此起彼伏的抢答声，让人忽略了这群孩子有些特殊：有人坐在轮椅上，有人需要依靠着志愿者，还有人一边看画，一边看向李宏洁身边的手语翻译唐文妍。

4月24日，周一例行闭馆的上海博物馆开门迎接了一群特殊的参观者：来自浦东新区特殊教育学校的40位听力障碍、智力残疾和脑瘫的学生。

“艺术对所有人是平等的。”学校学生管理中心主任张宇希望，当这些特殊孩子出现时，其他人只需要做到“平等”二字。

任何孩子都有追求美的需求

13时许，40位孩子被分成三组，从不同动线开始参观正在上海博物馆

举办的“从波提切利到梵高——英国国家美术馆珍藏展”。

一群孩子环绕印象派画家爱德华·马奈的《咖啡厅演奏会的一角》，讲解员在手语翻译的配合下，开始向孩子们提问，引导他们的目光从舞台上翩然起舞的女郎，到女招待手中的杯子，再到画面露出一角的大理石桌，看遍画中细节。

有孩子对大理石桌上的杯子提问：“为什么这里面是褐色的？”“很多人以为是黑色，但你看出了跟黑色不一样！”讲解员赞扬了提问孩子的细心，解释了画中地点是咖啡厅：“大家在咖啡厅相聚，舞台上有人跳舞，台下有人演奏大提琴，画里人们已经越来越靠近我们现在的生活了。”照相机、电灯发明之后逐渐兴盛的印象派画作特色，被这样具象地讲给了这些孩子听。

上海博物馆教育部工作人员杨烨曼介绍，接待这批特殊孩子之前，上海博物馆与学校进行过数次沟通，调整

了导览的内容和重点，“更倾向于互动，减少专业名词，增加画面、色彩和故事的内容”。据悉，上海博物馆的美育大课堂原本就为健全中小学生推出导览服务，加之一直以来的无障碍服务基础，“导览讲解内容我们只进行了微调”。

站在扬·戈塞特《年轻公主》前，李宏洁介绍了调整的细节：“针对有美术基础的观众，我会介绍画中光线落在人物肩膀，再反射到腮帮，以凸显人物的立体感；但对这群孩子，我重点放在画的内容和故事上，比如画中人的服装有很多珍珠，是当时最流行的款式；而她手中的浑天仪上下颠倒，暗示公主的家族政权被颠覆了。”

“艺术对每个人来说是平等的。”张宇表示，任何孩子都有追求美的需求，“比如一幅画画得像不像，颜色搭配起来漂不漂亮，不管是健全孩子还是特殊的孩子，对艺术都可以有直观的感受”。

“孩子的反响出乎意料”

尽管在这次珍藏展上做过数回讲解，但李宏洁是首次为特殊的孩子服务。事先她曾想过减少互动内容，没想到孩子们的反馈“出乎意料”，许多孩子不仅提问积极，遇到喜欢的内容还会举起大拇指“点赞”。

在画幅巨大的安东尼·凡·代克的《约翰·斯图亚特勋爵与其兄弟伯纳德·斯图亚特勋爵》前，有孩子注意到画中弟弟露出的手指：“他这只手没有手套，是脱掉了吗？”这让李宏洁感叹，“这些孩子的观察能力和求知欲非常强烈”。

导览之前，唐文妍也曾与上海博物馆工作人员交流，建议降低讲解的专业程度，增加更贴近生活的内容。尽管已熟悉展品，她偶尔也会被孩子的提问“难住”：“孩子们非常活跃，他们的好奇心应该被满足。”

除了邀请特殊孩子们走进博物馆，上海博物馆也会走进校园。杨烨曼还记得第一次走进特殊教育学校前的忐忑心情，和李宏洁一样“给自己设置了很多限制”。

“真正走近这些孩子才发现限制都是自己臆想的。”杨烨曼发现，这些特殊孩子或许在某些方面反应不如健全孩子快，但能感受到他们非常投入，一直力所能及地交流反馈。“他们需要正常参与社会生活的机会。博物馆作为公共文化机构，要尽可能创造条件让他们走进来。”

来自AMD半导体公司的20余位志愿者陪伴在孩子身边。驻足名画之前，推着轮椅的志愿者们会蹲下，和孩子视线持平。张宇每次活动后都会询问志愿者的感受，不少人和杨烨曼一样，“这些孩子有让人惊喜之处”。

“参观博物馆，是让孩子接触社会、了解社会，也是让更多健全人跟他们沟通、互相了解。”张宇表示，希望社会对这些孩子和家庭做到平等：“不管在展馆里，还是在马路、公共交通工具上，不要用异样眼光看待他们，甚至不用过于关注，除非他们有需要时再提供帮助。普通就是最好。”

让他们敢于走进博物馆

目前，上海博物馆已与上海多

所特殊学校建立长期联系，有适合特殊同学观看的展览，会第一时间将信息推送给学校。杨烨曼说：“所有人都有欣赏美、欣赏艺术的权利。”

在上海博物馆推出的首个手语导览视频《如何参观博物馆》里，唐文妍在馆内穿梭，介绍空间分布和各项基本服务设施，特别介绍了无障碍通道与升降电梯，用手语回答“我们为什么要参观博物馆”“参观博物馆的方法”“参观博物馆需要怎样准备”等问题。除了手语导览、无障碍微课等线上资源，上海博物馆还推出《无障碍探索手册》，免费送到上海各个特殊学校。此外，此次收费的珍藏展对残疾人免费开放。

尽管博物馆和学校都鼓励特殊孩子走进博物馆，但记者从部分特殊家庭家长处获悉，尽管博物馆这样的场所因其人文属性，在无障碍环境建设上已有不少突破，但全社会的无障碍环境仍有待进一步完善，“解决问题不能只打通最后一公里”。

中午时分，记者在上海博物馆外的武胜路上看到，人行道被三条隔离杆分成三段，无障碍通道勉强从中间通过，但不时有非机动车驶过。

4月23日刚刚举办完影像上海艺术博览会的上海展览中心外，原本宽阔的延安中路人行道一侧停满了共享单车，大量挤压在无障碍通道上，非机动车在人行道上鱼贯而过。记者询问一名将非机动车停在人行道中间的外卖骑手为何不将车停在上海展览中心门前，他回答“那地方有人管”。

而在中华艺术宫旁的世博源数条人行道上，几乎都被各类随意停放的非机动车挤占，还有大量非机动车压着无障碍通道骑行。

《上海市无障碍环境建设条例》已于今年3月1日起实施。一些市民希望加强执法力度，夯实无障碍环境，“很多部门和机构都进行了很有意义的尝试，虽不可能一下做到完美，但是不断尝试可以让我们寻找到更好的道路，让所有人都可以更平等地接触和享受上海城市之美”。 ■ 简工博

从《千手观音》到《梦的守望》—— “一群可爱的人纯粹地做着一件事”

没有过多的修饰，更多是真实的情感表达

“《千手观音》具有非常规律性的节奏，讲求动作的整齐划一；《梦的守望》没有固定节奏，而是根据音乐韵律去完成身体表现，这是对聋人演员最大的挑战。”邵丽华告诉记者，刚开始创排这部作品时，大家心里都比较忐忑。“许多演员的现代舞是零基础，这种转变对他们并非易事。”邵丽华常常看到，演员们对着镜子或拿着道具细心琢磨、不断摸索。

在《梦的守望》中，聋人舞者梁源钢、汪佳伟分别饰演“大王琦”和“小王琦”，这是他们第一次尝试在舞台上扮演盲人。为了准确呈现真实的盲态，两位演员在排练中蒙上眼罩，以触摸的方式感知周遭世界，将擦着地往前蹭的步态融入舞蹈。“舞台是一个造梦的地方，没有任何门槛，不论是听障还是视障，只是表现手法不同。”该剧编导、青年编舞家龚兴兴说：“聋人孩子的内心干净、细腻且丰富，他们没有过多的修饰，更多的是真实的情感表达。”

在舞台上，16位视障、听障的舞蹈演员互相配合完成演出，深深打动

了现场观众。为了这一刻，主创团队和演员付出了远超常人的努力。听不见音乐，聋人演员如何形成舞台上特殊的默契？“主创团队和演员们一起琢磨出各种小窍门，以期达到最好的舞台呈现。”邵丽华透露，在《梦的守望》尾声处，有一段集体奔跑的戏。梁源钢饰演的“大王琦”站在人群中间，用双臂左右晃动来充当“节拍器”，其他人由此找准自己的节奏。“手势老师在台下毕竟有一定的距离，对于演员们来说，在身旁寻找参照物是最方便的方法。”

“在他们以往训练中，节奏的精准和方位的一致也许是他们最为擅长的。就如众所周知的经典作品《千手观音》，演员们在空间构图和身体节奏上可以完成得淋漓尽致。”龚兴兴坦言，在《梦的守望》里，演员们要在60分钟内不停切换位置，打破了常规的审美节奏。“持续性高度集中，这对我们确实是一种考验，对我来说更是从未经历过的创作方式。但我相信，舞蹈从来都不是用节奏来找齐，他们可以通过动作的编织、演员的气息、发力的主被动关系互相搭建，找寻他们最为默契的方式来体现。”

“他们的作品对社会来说是一剂良药”

创排《梦的守望》始于2022年盛夏，在长达数个月的排练中，龚兴兴认识了一群真诚可爱、乐观积极的舞者。梁源钢每次练独舞，膝盖和腰的后背都会被磨烂，排练的这段时间，伤处好了烂，烂了好，反反复复。汪佳伟年龄小，身体控制力和刻画人物的能力没有那么成熟，但他每天坚持观察、思考、琢磨，人日渐消瘦下去，状态渐渐上来了。“演员们有很强的一股劲，即使他们没有跳主要角色，也付出了同样的努力，没半点含糊。团队凝聚力在每一个演员身上散发出越来越强的气场。”龚兴兴说。

“最初，十几个喜爱艺术、热爱舞蹈的残疾人聚集到一起，才有了这支艺术团，到现在已经有30多年历史。”47岁的邵丽华回忆，中国残疾人艺术团诞生于1987年，2002年成为专业艺术团体，是我国唯一的国家级残疾人艺术院团。艺术团承载着残疾人的艺术梦想，创作了音乐舞蹈诗《我的梦》、聋人舞蹈《千手观音》、盲人舞蹈《去看春天》、肢残人舞蹈

《生命之翼》等经典作品。“他们的作品对社会来说是一剂良药，治愈了大家残缺的那部分。”在龚兴兴看来，这些作品大多与梦、希望、美好向上有关，用积极乐观坚韧的方式，呈现出艺术团求真向善尚美的精神状态。“也许我们的生活每天都遭遇着各种各样的压力，但还有这么一群可爱的人，纯粹地做着一件事，这本身就是一种鼓励。”

近年来，邵丽华几乎淡出了公众的视野，她坦承：“我现在一心一意想着带好团队，艺术团有100多名演员，还有附属学校的40多个孩子，以及分布在不同梯队的演员们。”为了让残疾儿童更好接受康复和教育，邵丽华推动建设了一所培养特殊艺术人才的学校——中国残疾人艺术团附属学校。“希望能为他们提供更好的平台，让他们的人生更加顺畅。”

邵丽华的“邵”，似乎与“耳朵”和“舞台”有着特殊羁绊。如今，看到年轻演员练舞，她仍会不由自主停下脚步，一边慨叹“仿佛看到当年的自己”，一边畅想“如果有机会再跳一曲”。“毕竟，我的心属于舞台！”邵丽华说。 ■ 宣晶